
NOTE ASUPRA CI MENTULUI PORTLAND 
DE 

A. Mezer, ing iner-ch imist. 

I 
Proprietăţile cimentului Portland 

Cimentul Portland este cel mai bun dintre toate 
materialele idraulice, densul este acela care atincre b 

resist�nţa cea mai urcată şi care supoartă cele mai 
mari dosagii de nisip. 

Coi:nposiţia. - Cimentul Portland provine din­
tr'un  a_rriestec intim de carbonat de calce cu ar­
gilă în proporţia medie de 7 5 °/0 carbonat de calce 
pentru 2 5 ° '0 argilă. 

Acest amestec intim este supus, în cuptoare 
speciale, la o temperatură foarte înaltă, încât este 
adus într'o stare apropiată celei de fusiune ceea . ' 
ce permite combinaţia chimică a elementelor ar-
gilei cu calcea. 

Cimentul Portland se deosebeşte de cele alte 
materiale idraulice tocmai prin faptul, că elemen­
tele sale constitutive sunt combinate chimiceşte, 
pe când varul idraulic sau cimentul român nu , 
sunt în definitiv de cât un  amestec ale calcei , 
hidratite în primul cas şi liberă în casul al doilea 
cu elementele constitutive desagregate ale argilei. 

·Composiţia chimică a cimentului  Portland este 
cuprinsă în n işte limite foarte restrânse, cari nu 
pot varia de cât puţin, de la o fabrică la cea­
l'altă, după natura materiatelor întrebuinţate ; fără 
însă a . atinge definiţii apreciabile. 

Nu este tot ast-fel pentru varurile idraulice sau 
cimenturile române, a căror composiţie poate va­
ria foarte mult. 

Materialele putând servi la fabricarea cimentului 
Portland sunt foarte variate, este de ajuns a se 
amesteca diferite materiale precum sunt : creta, 

I • 

calcarele, marnele şi argila, asa în cât să se obtie ' ' 
un amestec cât se poate de intim, dând exact 
proporţiile chimice cerute de ci mentul portland. 
Idealul este a se putea găsi în natură, sub ·formă 
de marnă, un amestec intim de carbonat de calce 
şi argilă în proporţiile cerute. Acest amestec na­
tural este tot-deauna mai  perfect de cât or-care 
altul, obţirţut i ndustrialmente prin mă�inarea di­
feritelor materii composante. Asemenea marne 
sunt însă foarte rare în natură, mai ales în stra­
turi de o grosime suficientă spre a permite o ex­
ploatare raţională .  Ele se găsesc la Perlmoos în  
Tirol, l a  Novorossisk pe  malul Mărei Negre, l a  
Noiraigue în  Elveţia şi la Gartenau lângă Salzburg. 
Acest material dă cimentul Portland natural, care 
în genere nu se bucură de acelaşi bun renume 
ca cimentul Portland artificial ; şi aceasta din causă 
că adesea se pune în vînzare sub numele de ci­
ment Portland natural, u n  ciment ce n'ar� nimic 
comun cu densul şi care provine din coacerea 
directă a unor marne cărora le l ipseşte absolut 
composiţia exigeată de un Portland. · 

După cum am zis mai sus, cea mai mare parte 
din fabrici , produc· cimentul Portland artificial;  ob­
ţinut prin amestecul intim a unui compus calcaros 
cu un compus argilos . Acest mod de fabricare are 
avantajul că dă posibilitatea a se putea fabrica i.m 
produs ce are în totdeauna aceasi compositie. ' , 
Intr'adever, amestecul trebueşte controlat prin nu-
meroase ana\i3e chimice, şi ch imistul are posibilita­
tea , corigând _proporţiunile amestecului, să-l menţie 
totdeauna acelaş. 

· 1n fabricele bine conduse variaţiunile acelor pro­
porţiuni nu trebue să întreacă r 0 / 0 •  
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im nlul  p rt-
r su l tat  mai puţ in bun 

marnă e con ţ i n  d ja 
2/ din ar ila nec ară am t cată u alcaru l ,  într'un 
m d aşa de in tim în ât stc imposibil a o d ife­
renţia cu lupa , cu o altă marnă conţinend o pr -
porţie mult  mai mare de argilă . In a �est al doilea 
ca omogeneitatea am stcculu i mecanic ste m ult 

mai mare şi de acea şi cal i tatea cimentul u i  incom­

parabil mai superioară . 
Fabrica din Azuga se află în asemenea cond i -

ţiuni ş i  aceasta i -a  asigurat bunul ren ume de care 
se bucură cimentul ei, cu toate că nu este intro­
dus în comerciu de cât de 3 ani .  

Materialele ce servesc de bază fabricat iunei la 
I 

Azuga sunt : o marnă conţinend 80-84 °/0 car-
bonat de calce şi 1 6-20°;0 argilă şi o argilă 
marnoasă conţinend 20°/0 carbo!1at de calce pen­
tru 80°/0 argilă. Această argilă marnoasă este 
adăogată marnei ca corect if pentru a readuce a­
mestecul la proporţia de 7 5 �10 carbonat de calce 
şi 2 S 0/0 argilă. Cimentul Portland este obţinut prin 
măcinarea ame'steculu i  de mai sus, care a fost 
adus în cuptoare într' o stare apropiată celei de 
fusiune. El se presintă sub forma unui praf de o 
culoare cenuşie-verzue. 

Culoarea cimentului Portand ,  după ce densul 
a făcut priză, este cenuşiu-albăstrue sau cenusiu-. I 
verzue, analoagă gresului de Portland (Anglia) de 
unde şi numele �eu de ciment Portland, prin a -
nalogie. 

-

Greutatea specifică. - Cimentul portland are 
o densitate şi o greutate specifică foarte ridicată, 
cea-ce 'i dă o mare valoare. Toate cele · alte ma­
teriale idraul ice au o greutate specifică mult  mai 
mică şi  nu sunt în stare a da un mortar atât de 
dens şi atât de resistent ca mortaru l de ciment 
Portland. 

Greutatea specifică a cimentului portland proas­
păt întrece totdeauna 3 ,  r .  

Ea diminuează cu  t fmpul depozitărei sale (si­
lotage) ; t imp 1n care cimentul absoarbe umezeala 
şi acidul carbonic. Această absorbţ iune poate merge 
până a degenera cu totul cimentul, dacă t impul 
depositârei este prea lung. 

lncegarea. (Priză) cimentului e Portland eîec­
tuează când densul este pus în contact cu apa. 

1 61 

rizil ) r 1 1 11 t im p mai mul t  s· u ma t  uţin · 

înd l ungat pen t ru a s fi tu , . ând im .n u l  a 

l uat d tulă c n isten p ntru a r i. ta un i u .  ar 

pr siuni cu ungh ia , s :r.ice " « :\ făcut  riză • .  
Timpul ce a d curs până li\ a I mom n t  s 

numeşte « d u rata ( închid r i ) 1> . 
urata (î nchee-.ărei ) variază dup;"t m p  . 1 ţ 1a ma­

teriilor prime întrebuinţ te, dup3. composiţia himi ă 
a cimentului şi după gradu l seu de ard r . 

l n genere un  ciment bogat î n  aluminiu t cu 

(priză) repede a emenea şi un ciment care n'a 

fost ars la  temperatura cerută .  
Un ciment bogat în acid sil icic, au un ciment 

căru i  ardere a fo t perfectă: va fi cu prindere 
înceată . 

Dacă un ciment cu (priză) repede este pre­
lucrat în t impul când prinderea a început a e 
manifesta , se întîmplă adesea că mortnrul redevine 
plastic, cimentul face atunci priza înceată. ş i  ră · 

mâne mult  t imp moale ; acest ciment nu  mai 
atinge nici odată tăria unui ciment care ar fi făcut 
priză într'un mod normal. 

Aceasta arată că ori-ce ciment cu priză re­
pede, trebueşte lucrat şi pus în operă înainte ca 
începerea prinderei să se manifeste.  

Cimentul fabricat de or-care timp are totdeauna 
o prindere mai înceată de cât cimentul proaspăt. 
Temperatura aeru lu i ,  a l  apei şi chiar al nisipu lu i  
influenţează notabil asupra duratei prizei. Ast­
fel acelaş ciment va avea o priză mu lt ma i  
repede pe un t imp uscat şi cald1 de cât pe unul 
umed şi rece. 

Anume săruri adăogate cimentului întârzie priză 
altele o accelerează·. Ast-fel când este ne oie a 
se zidi cu ciment sau a se betona în t imp de 
iarnă, s'a obţinut rezultate excelente în trebuinţând 
apa caldă conţinend 3 până la 4 °/0 sare ordi­
nară. Aceşti doi agenţi (apa caldă şi sarea) ac­
celerează priza1 aşa că d ' nsa se produce înainte 
ca cimentul . ă se fi răcit suficient pentru a putea 
îngheţa, cu acest mod se poate executa cu toată 
siguranţa lucrări ,  chiar pe temperaturi de 5 °-6° 

sub zero, luându-se precauţiunea de a le  acoperi 
cu pae în t impul nopţei .  

U n  c iment cu priză repede n u  va atinge nici 
o dată resi�tenţa unu i  ciment cu prindere înceată.  
Când un ciment este cu priză înceată, mole­
culele ce-l compun au timpul să se taseze, se pro-
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duce un mortar mult m�i dens, care prin urmare 
va atinge un grad de tărie mult mai mare. 

Întărirea. Când cimentul a făcut priză, el po­
sedă proprietatea de a se întăd sub apă ca şi la 
aer, şi �e a atinge în scurt timp o resistenţă im­
portantă . 

Pentru ca cimentul să se întărească, îi trebue 
anume condiţiuni, din care . cea dintâio este o · li­
nişte absolută în timpul prizei . Cimentul nu se 
întăreşte, sau se întăreşte foarte greu, când este 
pus într' o apă ce se află în mişcare. 

Acelaş ciment , t urnat în apă liniştită, se întă­
reşte în scurt timp şi devine ca piatra . Este de 
asemenea foarte important ca cimentul să fie a­
dăpostit de o disecace prea repede, în primele 
timpuri ale întărirei sale, de acea va trebui ţinut 
umed, stropindu-l, sau, cea-ce este mai preferabil, 
acoperindu-l cu un strat de tărâţe de lemn sau 
de nisip, ce se va menţine cu îngrijire umed. 

Cimentul Portland posedă o foarte mare ener­
gie de întărire, şi în câte-va zile ajunge deja la 
o tărie considerabilă. Creşterea resistenţei este 
maximă in primele zile, apoi ea devine din ce în 
ce mai înceată, urmând însă foarte mult timp. 

Resistenţa creşte în genere în timpul unei pe· 
rioade de mai mulţi ani .  Creşterea resistenţei nu 
urmează aceaşi proporţie pentru toate cimenturile. 
Un ciment bun, cu priză înceată, va avea în 
genere, în primele zile ale .întărirei sale, o resis­
tenţă mai mică de cât un ciment cu priză re­
pede; această resistenţă însă urmează o creştere 
continuă şi în definitiv devine mult mai mare de 
cât acea a cimentului cu priză repede. Prin 
urmare nu se poate trage nici o conclusiune din 
încercările de resistenţă făcute după 7 zile, ter­
menul de comparaţie cel mai scurt de adoptat 
fiind de 2 8  zile. In genere se poate admite că 
resistenţa cimentului după un an este 1 i/2 ori mai 
mare de cât <lupe 28  zile. 

Cimentul se întăreşte tot aşa de bine la aer ca 
sub apă. Resistenţa l ui la aer este în genere chiar 
mai ridicată, cu condiţiune bine înţeles, ca mor ­
tarul să fie menţinut umed în primele zile ale 
întărirei sale. 

Măcinatul cimentului are asemenea o influenţă 
foarte mare asupra resistenţei care cu cât un ciment 
de calitate bună este mai fin măcinat, cu atât 
resistenţa lui va fi mai mare. 

Atât cantitatea, cât şi cal itatea apei întrebuinţată 
la facerea mortarului, joacă un mare rol în exis­
tenţa ce le obţine. Jn genere resistenţa mortarului 
este cu atât mai mare cu cât cantitatea de apă 
este mai mică. Mortarul însă va trebu i  să contie . , 
destulă apă ca dânsa să iasă la suprafaţă când 
se tasează sau se comprimă mortarul sau betonul .  
A pa v a  trebui s ă  fi e  pură ş i  clară, o apă noro­
ioasă şi tulbure va da resultate mediocre. 

Resistenţa cimentului la comp_resiune este în 
genere de l o - I 2 ori mai mare ca acea la trac­
tiune. , 

Incercări le de resistenţă nu se mai fac aproape 
de loc asupra cimentului pur ci el este încercat 
în conditiunile în care se întrebu "intează, adică , ' 

amestecat cu 3 părţi nisip . . 
Constanta volumuluI. - Cimentul trebue s'aibă ' 

volumul constant, adică : o dată priză efectu-
ată, volumul său va trebui să rămâe acelas. ' 

Se poate întâmpla ca unele cimenturi reu fabri· 
ca te să 'şi mărească volumul după ce au făcut 
priză. Această mărime de volum are efectul de 
a distruge coesiunea cimentului şi se întâmplă une 
ori chear că cauzează desagregaţiunea lui com­
plectă, şi prin urmare perderea complectă a re­
sistenţel. O variaţiune cât de mică a volumului, 
are tot deauna trept consecinţă o diminuare 
a resistenţei . 

Un ciment  cu volumul inconstant, presintă, deja 
după puţin timp semne de deteriorare. Acest 
fenomen se iveşte cu atât mai  curând cu cât 
inconstanţa volumului este mai mare, el este 
mult  mai activ pentru un cime,nt aflat sub apă, 
de cât pentru unul expus la aer. 

Câr.d se face o galetă cu cimentul de încercat 
şi după ce prinderea s'a efectuat (adică după 24 
ore) se cufundă această galetă sub apă ; dacă 
avem a face cu un ciment cu volumul inconstant, 
vom observa deja după câte-va zile plesnituri şi 
crăpături radiale, mergând lărgindu-se din interior 
spre exterior sau chiar deformaţiuni. Dacă cimentul 
este sănătos, el devine din contră din ce în ce 
mai tare şi nu presintă nici un fel de desagregare. 

După cum s'a zis mai sus, causele de · incon­
stanţă a volumului trebuesc raportate la un defect 
de fabricaţiune. Tn genere inconstanţa volumului 
unui ciment este datorită sau faptului că ames· 
tecul materiilor prime n'a fost suficient de omo· 
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Ţin m,  cu t t dina in  u l , a at rage at nţ iunea 
- lor Jn inerI şi - lor antr prcnorI a upra fapt ului  

ă ar fi fi arte imprud nt a se încr de într'o 
marcă de ciment prin faptul că a fost deja în­
trebuinţată şi că ar fi d a t  probele sale într'o l u­
crare anterioară. Se poate întâmpla fie-cărei fa.. 
brici, ca ea să producă cimenturI cu volum 
inconstant, şi aceasta d in  cauza unei mişcări mo­
mentană a supravegherei fabricaţiunei. 

Or-ce ciment trebue încercat de fabr ică atât 
în momentul fabricaţiunei , cât şi în momentul ex­
pediţ iunei sale. Numai p1·in aceste precauţiuni 
riguroa e poate fi sigur fabricantu l  că l iuerează 
cl ientelei sale un produs perfect şi absol u t  fără 
cusur, iar consu matoru l  să întrebuinţeze cu în­
credere cimentul ce-i s'a furnisat. 

Fabrica de ciment din Azuga face aceste în­
cercări cu toată conşti inţa cerută , ea nu expe­
diază de cât cimenturi cari au resistat la încercări le 
de constanţă de volum cele m ai riguroase, şi poate 
]ua or-ce garanţie pentru produsul  predat de 
densa. 

] [  

Ince rcările cimentului Portland 

Ca complectare celor ele mai su s, asupra pro­
prietăţilor cimentului Portland, dăm în rezumat 
condiţiuniie normale impuse

. 
în principalele state 

ale Europei pentru furnituri le de ciment Port lC1.nd,  
precum ş i  modul de a executa încercări!P.. 

a) Definitiunea, inrnntulul Portln nd. Ci-' 
m ntul Portland este un produs obţinut prin ar-
derea până la scorificaţiunea a unui  amestec in­
tim de materiale calcaroase şi argiloo e ca com­
pu e principale, şi prin măcinarea produ ului a t· f I 
obţinut. 

b) l1npa,che tarea, . i greu ta.te::i. im ntul 
ortland va trebui ă fie îm acbetat în buto e 

de 2001 gr. au I 50 kgr. brutt 1 ·au în aci d 50 1 gr. 
n tto. Preţu1l a fi ocotit pe tonă metrică de r ooo kgr. 

1 04 
u ,  • c r în L a lnş lu  rn vag n d 

c l in r r  u t n l  az i  11;.\t t r: rn  r t  
rm.1  un m · ximum 2 O /  . o  

cât şi adi v r tr m ă p a rt 
marca sau nume) fa ric i .  

) Inch gare. Du ă desl inaţ iun a lu i ,  im 1 1 t u l  
I ortland va fi cu priză înce ·• au Cll riză 

r pede . Cimenturi le cu priză inc ata vor fi , -
celea care nu fac priză de cât după 2 ore sau 
după un timp mai  lung. 

d) Constanţa volur:-:uJu;. Cimentu l  Portland 
va fi cu volum constant. Pent ru a se da seamă 
de constanţa volumulu i  unu i  ciment, se  va între­
buinţa o galetă de la  7 până la 1 o ctm . diametru i 
I ctm. grosime .  Ea va fi ţ inută l a  aer 24 ore 
apărându-o_

de or-ce curent de aer, soa�·e etc.„  cu un 
cuvînt de or-ce cauză de disecaţiune.  După acele 
24 . ore , galetă se va pune în apă ; nu va trebui 
să se producă nici o crăpătură radială, precum 
şi nici o deformaţiune de or- ce fel . 

In genere pentru un ciment cu vol u m  incon­
stant, aceste deformaţiuni se produc dej a  de la  a 

3-a z i .  Un t imp de observare de 2 8  zi le ste 
suficient .  

N.  B.  In  unele cazuri se supune galetă, confec­
ţionată în modul de mai  sus,  după 24 ore într'o 
etuvă uscată, încălzită mai întei puţin ,  apoi pro­
gresiv până la temperatura de 1 20°. Această tem­
peratură trebue menţinută constantă t imp de 3 
ore. Acest mod de î ncercare este m ul t  mai  intens 
de cât cel precedent, cu toate acestea un ciment 
bun va trebui  să ' l  suporte cu ucces. 

e) Fineţa de 1niicinat. Cimentul Portland 
va trebui să fie măcinat suficient de mărunt ,  spre 
a nu lăsa mai mu l t  de 1 0°/0 residu pe o ită cu 
900 ochiuri pe ctm 2• 

N.B. Un bun ciment va sati face totdeauna 
acestei condiţiuni şi n\l a da în genere de ât 
2 până la  3 °/0 residu.  

I) lncercă.ri de resistenţii. Incercările de 
re istenţă a le  cimentulu i  ortland e vor face a­
supra unui  amestec de ciment . i ni ip. Atât în­
cercările de re istenţă la tracţiune cât ., i la com­
pre iune vor trebui făcute în totd auna dup: a­
ceaşi metodă. Brichetele de încercare vor avea 
totdem�na acea i formă i acea., i ecţiune, iar 
încercările vor trebui făcute cu aparate analoage. 
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lnrercările la tracţiune se vor face asupra unor 
brichete, având o secţiune de ruptură de 5 ctm 2, 
iar încercări le Ja compresiune asupra unor cuburi 
de 50 ctm 2• suprafaţă. 

g) Resistenţa, Ja, tr a cţiun e şi compresiune .  
Un ciment Portland cu priză înceată va trebui 
să dea, la  încercări de resistenţă la  tracţiune, 
după 28 z i le ( r zi la  aer ş i  27 zi le  sub apă) 
pentru un amestec de o parte în greutate c iment 
şi 3 părţi în  greutate nisip, o resistenţă . minimală 
de 1 6  kgr. pe ctm2. Resistenţa l a  compresiune 
va fi de cel puţin r 60 kgr. pe c tm 2• 

Resistenţa cimentului  Portland cu priziă repede 
este în  genere după 28  zi le mai mică de cât cea indi­
cată mai  sus.  De acea, în menţ ionarea resultatelor 
încercărilor de resistenţă, se va indica în totdeauna 
modul de închegare ·a cimentului supus încercărilor . 

Diferitele cimenturi,se pot comporta într'un mod 
cu totul  deosebit în  cea ce pri veşte adhesiunea 
lor la nisip . Cu m însă această facultate este pro­
prietatea prin excelenţă a cimentelor , este abso'. ut  
necesar, ma1 ales când cum pără m d iferite ci men­
turi, de a face încercări cu în mortar conţinend 
o m are proporţiune de nisip. 

Proporţiunea ce s'a adoptat este 3 părţi în 
greut:ite pentru o parte de ci ment .  Această pro­
porţiune pu nând destui de clar în evidenţă forţa. 
de coesiune a cimentulu i .  

Un ciment ce posedă o resistentă l a  tract i une , , 
sau compresiune mai ridicată , suportă în cele mai  
m ulte cazuri un dosagiu mai mare de nisip şi  de 
acea se poate pretinde pentru dânsul un preţ pro­
porţionalmente mai ridicat . 

lncercarea definitivă si ca re determină va loarea ' 

unui  produs, este încercarea l a  com presiune după 
2 8  zile, căci forţa de coesiu.ne nu poate fi suficient 
recu noscut�, com parând într 'un timp mai scurt 
diferitele cime nturi . 

Comparând diferite c imentu rl, se poate întempla 
ca resultatele obţinute să fie egale după 28  zi le, 
pe când aceleaş resultate să dea î ncă diferjn

_ţe foarte 
notabile după 7 zile. Ca probă de control pentru 
recepţiu nea unui ciment se ia  în genere î ncer­
carea la tracţiune după 2 8  de zile. 

Când se cunoaşte în deajuns,  pentru un ciment dat, 
proporţiunea între res iste n ţa după 7 zile şi cea după · 

2 8  zi le, încercare.a după 7 zi le poate servi l a  con­
trolul furniturei. 

105 

Este de recomandat, or de câte ori se poate, 
să se înt inză încercările l a  o perioadă mai înde­
lungată, spre a se putea da seamă de developa­
rea proporţională a resistenţei pentru diferitele 
cimenturi . 

Spre a se putea ajunge Ja resultate compara­
b ile ,  este necesar de a se întrebuinţa un nisip 
avend în totdeauna aceaşi granulaţiune şi aceleaş 
proprietăţi .  Se întrebuinţează nisipul normal germau , 
care e \m n is i p q uartzos, spălat şi trecut printr'o 
sită de 60 ochiuri pe ctm2, spre a se îndepărta 
grău nţ i i prea mari ; acest nisip se mai trece apoi 
printr' o sită de I 20 och iuri pe ctm 2, pentru a se 
în lătura părţile prea fine. De oare-ce nu or-ce 
n is ip quartzos, tratat ca cel de mai sus, dă aceiaşi 
resistenţă ; este de recomandat a se întrebuinţa 
numai n isipu l normal german, adoptat de altmin­
teri si de Scoala Natională de Poduri si Sasele J J , J J 

p entru acest soi de încercări . 
Mai este d e  observat că Di rectiunea Generală ' 

a Căilor Ferate Române, precum şi cea mai mare 
parte d i n  autorităţi le ţărei, impun în caetele lor 
de sarcini, 1 elativ  l a  f urnituri le de cimem, resisten­
tele următoare : , 

Mortar 1/:1 după 7 z i le . . . . .  I 2 kgr. pe ctm 2 
« « « 2 8 « . • . . . 1 6 kgr. pe ct� 2 

Caetul de sarcin i a l  Serviciu lu i  Lucrărilor Noi 
al Ministeru l u i Lucrărilor Publice exigează : I 2 kgr. 
după 7 zi le şi I 8 kgr . . d u pă 2 8  zile. 

III 

Aplicaţiunile cimentului portland 

Aplicaţ iun i le  cimentului  Port l and sunt atât de 
n u meroase, în cât a le  menţiona pe toate, ar fi 
să se depăşeze cu m u l t  cadrele acestei articol . 

De acea vom da un si mplu rezumat . 

A) JJf ortarul de ciment 

Alege rea materialelor.  Este de observat că 
se întrebuinţează dP. preferinţă cimentul cu priză 
repede, pentr u  l u crările ce trebuesc executate 
sub apă, pentru tencueli , cornişe, m ulure etc . . . . 
Pentru toate cel e - l ' a lte soiuri de l ucrări, este pre­
ferabil a se servi de un ciment cu priză înceată, 
pentru c{1 densul permite un lucru m a i  u şor, 
mai  sigur şi oferă toate garanţii l e  cerute pentru 
o m are resistentă. I ntrebuintarea mortarului  de ' ' 
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cim nt ort land nr fără ada de ni i p) te 
fi art intrel uinţ ază ca.t în 
· num zun pecia! . pr cum a lupar a 
unm 1 vor„ .  te. c st m rtar nu  tre ue într -

uinţat e cât când cim ntul te destinat a rămâne 
c ntinu ub apă au la adăpostul agenţilor at­
mo ferici . entru toate cel e  alle cazuri se reco­
mand a se ame. teca ni ip cu cimentul .  

Alegerea nisipului are o foarte mare influenţă, 
diferitele nisi puri ce se găsesc în natură · pot da 
re u i tate foarte diferite şi variaţiunile de resistenţă 

bţinute cu acelaşi dosagiu pot fi enorme. Nisi­
purile quartzoase pure convin totdeauna f�arte 
bine ; nisipul poate fi chiar şi calcaros şi  cu toate 
a tea să dea . resultate bune, numai grăunţele de 
calcar să fie tari. Un nisip conţinend grăunţi moi 
(Tuf etc . .  ) sau lamele de ardesie, mica etc . .  n u  
va da resultate bune. Nisipurile ce conţin materii 
a rgiloase vor trebui în totdeauna spălate cu foarte 
mare îngrij ire înainte de întrebuinţare. Pentru a­
ceastă spălare este preferabil a se întrebuinţa o 
maşină specială ,  precum este maşina lu i  Gresly 
sau or-ce altă maşină analoagă. [E. Wolff Bucu ­
reşti] .  

Nisipul va  trebui asemenea curăţit de  or- ce ma­
terie organică precum rădicini, turbă etc„ „ Granu­
laţiuriea nisipului joacă şi e un rol important. Un 
nisip grăunţos va da în genere o mai mare resis­
tenţă de cât un  n isip fin. Este preferabil a se 
întrebuinţa un nisip cu grăunţe cu arete vii ş i  de 
or-ce mărimi, acest nisip, oferind cele mai puţine 
goluri , va da mortarul cel mai dens. 

Este de dorit ca pentru lucrări importante, să 
se procedeze la încercările de resistenţă cu nisi­
pul destinat a fi întrebuinţat la acele l ucrări, spre 
a se putea determina dosagiul cimentulu i  după 
resistenţa ce se doreşte. 

Nisipuri le de construcţiune, bune, dau în genere 
resistenţe mai mari de cât cele obţinute cu ni ­
sipul normal german. 

Ca exemplu de ce variaţiune a resistenţei poate 
ocaziona alegerea n isipului  pentru un acelaş ci­
ment, vom da aci c ifrele obicinuite cu 6 nisipuri 
d iferite şi cu acelaş ciment. 

Proporţiile adoptate au fost : 1 parte în greutate 
ciment şi 3 părţi in greutate nisip. Cifrele indică 
resistenţa la tracţ iune pe ctm i după 28 zile. 

J )  Nisip de carieră fin 5 ,  1 kgr. 

2) Ni ip de riu No. I fin 1 1 ,0 kgr. 
3) Acelaş ni i[ ro 2 , 2  « 

4) Nisip riu N . l L  fi n  I t 7 « 

5 ) Nisip de rîu N . 1 1 1  fin 1 4, S « 

6) Acelaş n i  ip gro 2 1 ,  I « 
Dosagiul mortarilor. E te de tu l  e gr u d 

a se stabil i regule fixe pentru diferit le pr p r­
ţiuni de ciment şi nisip de adoptat. le depind 
de resistenţa cerută şi de scopul l a  care morta­
rul este destinat. 

Urmetoarele indicaţiuni  generale ar putea fi ut ile : 
Se întrebuinţează I -. 2 părţi în greutate nisip 

pentru 1 parte în g.reutate ciment ,  când e cere 
o resistenţă foarte mare la compresiune şi mai 
a les o mare resistenţă la usură (tencuiel i pentru 
dalage, pardoseli etc„ .) sau când voim a obţine 
o mare impermeabil itate a mortarului .  

Se întrebuinţează 3 -4 părţi î n  greutate nisip 
pentru 1 parte ciment, când avem de executat 
zidării, fundaţiuni, pietre artificiale, betonaje şi 
alte lucrări analoage. 

Când resistenţa cerută este suficientă spre a 
permite întrebuinţarea a 5 părţi n isip, sau chiar 
proporţiuni  mai .mari , pentru o parte ciment, este 
bine a se amesteca mortarului  puţin var idraulic 
sau var alb, pentru a'i da plasticitatea suficientă 
spre a fi l ucrat cu uşurinţă. 

Un mortar de 6-7 părţi în greutate nisip şi 
1 parte în greutate ciment, sau 200 - 2 50 kgr. 
ciment . 1 m3 ,oo n isip, este foarte adesea slab ( maigre) 
puţin legător şi se l ucrează greu ; în m ul te cazuri 

însă resistenta unui  asemenea mortar ar fi mai  I 

mult  ca suficientă. Adogându- i-se o m ică canti-
tate de var în pulbere sau în pastă, i se dă ca­
l itatea ce- i l ipseşte şi d�nsul devină de o !ntre­
buinţare· lesnicioasă , cum varul nu joacă aci de 
cât rolul unei materie inertă, este indiferent dacă 
el este idraulic sau nu, varul gras are însă avan­
taj u l  că costă mai eftin .  

Cu acest mod se  ajunge a se  avea mortare 
mai  eftine. de cât mortarul de var idraul ic , i o fe­
rind o resistenţă mult mai mare. 

Dosagiul cimentului se face tot d auna în gre1t­
tate pe metru cub de n isip. Se admite că un 
metru cub de nisip umed cântăreşte în mediu 
1 400 l gr .  

Cantitatea de mortar fabricată deodată, nu 
trebue să f ie  prea mare, frebuc totd'auna a se 
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ghida după durata de închezare a· cimentului . In 
nici un cas mortarul nu trebue să facă priză 

înainte ce densu l  se va afla l a  locul ce are să- l 

ocupe . Dacă acest caz se prP.sintă, înmuiarea mor­

tarului prin adJogirea de apă şi prin preluarea 
lui din nou, nu este preferabilă , ci este m ai bine 
a se sacrifica un asemenea mortar ce a început 
să facă priză şi să se depărteze după şantier ; 
căci dânsul nu va mai atinge nici o dată resis­
tenta mortarului l ucrat într'un mod normal .  

' 

Cantitatea de apă de adaogat mortarului va-

r iază , e::;te preferabil însă a se lucra cu cât mai 
puţină apă posibil şi a da plast icitate morta ru lui, 
l ucrându-l cu mistria sau cu l opata . Mortarul ast-fel 
obţinut, va fi în totdeauna mai dens, prin urmare 
mai resistent. 

Pentru betonare trebue adăogat numai atâta 
apă, cât este necesar pentru a-i da aparenţa pă­
mântului umed. La punerea în operă a betonului, 
apa nu trebue . să apare decât după ce dânsul 
a fost bine bătut. Când se zideşte cu cărămizi 
sau grese poroase , se poate Îiîtrebuinţa o cantitate 
ceva mai mare de apă, însă va trebui în totdeauna 
să se udă cărămizile sau gresa înainte de a le 
pune în mortar. Pentru a confecţiona mortarul 
se întinde cantitatea de nisip măsurată , apoi can­
titatea de ciment cântărită si se amestecă totul ) 
cu lopata până când masa devine omogenă Şi 
presintă o culoara uniformă. Se adaogă pe urmă 
încetul cu încetul cantitatea de apă voită, urmân­
du-se tot-o-dată şi cu amestecarea, până când se 
obţine plasticitatea necesară. 

Randment în mortar. Mortarul bine l ucrat 
presinsă o masă absolut saturată , în care goluri le 
au dispărut, fiind umplute cu apă. Composanturile 
mortarului ocupă un spaţiu redus la minimum 
posibil ; volumul lor este dependent de cantităţile 
lor în greutate şi de pondul lor specific sau den­
sitate. Dacă se ia drept hază că r hectolitru de 
nisip umed cântăreşte 1 40 kgr. „  obţinem rand­
mentele următoare pentrn diferitele amestecuri : 

r hectolitru nisip = 1 40 kgr. 
r hectolitru ciment = I 40 kgr . 

Dacă se măreşte proporţiunea de apă dată 
mai jos, pentru diferitele dozagii , se va mări rand­
mentul în pastă, aceasta însă în detrimentu l  ca­
lităţei mortarului a cărui resistenţă se va reduce 

107 
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cu mult şi dânsul va putea presenta după pu : 
nerea lui în operă crăpături datorite reducere • 

volumului său produsă. prin evaporarea apei in 
exces. 

I Am estec în vo l u m  1 ma mortar reqlamă 

Ciment I Nis ip I Apă \ Rand- Ciment I Nisip I A pă 
ment kgr. litri. l itri. 

' 

I I 0. 5 3 r . 50 933  667 3 5 3 

l 2 o 7 5  2 . 2 5  622  888  3 3 3 

I 3 0 .98 3 .00 I 467 1 000 3 2 7  I I 4 I . 2  5 3 . 80 368 1 05 3  3 29 

Tabloul următor pune cu evidenţă în lumină 
reaua influenţă ce poate avea un exces de 
apă în dozarea unui mortar, şi demonstrează 
ce;:i. ce am spus relativ la nisip ;  adică că un bun 
nisip poate da resistenţe mai mari decât nisipul 
normal .  

Cimentul întrebuinţat a dat o resistenţă ( r parte 
în greutate ciment şi 3 părţi nisip normal) după 
2 8 zile , de 2 1 kg. 7 pe ctm. 2 la tracţinne, şi de 2 3 ig·: s 

pe ctm. 2 l a  compresiune. 

I imp dccur� . de la 
• onfe ... \iun:ue 

7 zile 

2 8  zile 

90 z ile  

1 80 z i le 

. 

1 o0/o J\pă 

Trac-
fiune 

kgr. 
2 0.0 

26. 1 

28.6 

32. 1 

Oom· Compr. pre- --� Tracţ. 

kgr. 
202 .5  I O. I 
285.0 10.9 

3 5 5. 0 1 1 2- 4 

380.0 1 1 .8 

1 2°/o .i\ pă 

Trac- Corn- Compr. . pre· --
tmne siune Tracţ. 

-- -- --

1 3 .8  1 0 7. 5  7.8 

22,9 1 60.0 7.0 

2 5.8 I 207. 5 I 8.o 

26,8 2 2 5 . 0  8 .4 

1 50/0 A pă 

Trac- Com· 1compr. . pre- --
f1une siune Tracţ. 

1 0. l  5 5.0  5 .4  

1 8.3  1 00.0 5 . 5  

23.0 1 1 50 o 6. 5  

22.6 1 7c.o 7 .5  

Se vede dar cum câtul Compresiune : Tracţiune 
diminuiază pe măsură ce se întrebuinţează mai 
multă apă pentru amestec. 

Precauţiuni de luat la punerea în operă a 
mortarului .  Am observat mai s.us că frigul în­
târzie priză şi întărirea mortarului, pe când o 
temperatură ridicată din contra o active

.
ază . Re­

sistenţa finală pare însă a fi sensibi l aceaşi în 
ambele cazuri . Nu este dar nici un inconvenient 
a se întrebuinţa un mortar de ciment Portland 
pe o temperatură de chiar mai multe graduri 
sub zero, mai ales dacă se ia precauţiunea de a 
se udaoga puţină sare ordinară apei cu care se 
amestecă mortaru l ,  şi dacă se întrebuinţează apă 
puţin căldicică. Trebue însă să se ştie că nu 
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om a pe întărit· not morta ·ulu i  
u1 t - va zil . 

Am t rd m la âm in , a xecut t 
t n jul nece�ar in­

şi de transr ort de 
put r 1 ctrică. In tim1 ul aceleaşi ierne ervici u l  

durii r i euri! r a executat cu ciment rt-
land zidăria ăr i c lei noi din Azuga. In ambele 
azuri re ui tat le dobândite au fo t foarte satis-

f; căt · r . 
Când temperatura este ridicată, trebue observat 

a priză să nu se facă prea repede ,  este mai 
bine atunci a nu e lăsa apa, cimentul şi n ici chiar 
ni ipul expus soarelui . Deasupra lui 20- 2 5 ° 
priză mortarului se face foarte repede când se 
întrebuinţează cimenturi cu prindere semi-înceată . 

Reamintim încă o dată că materialele pe care 
se aplică mo1:tarul , trebuesc udate spre a favoriza 
adherenţa şi mai a les în cazuri de materiale po­
roase spre a împedica o disecare prea repede a 
mortarului .  

Să nu se u ite că adherenţa va fi imperfectă 
pe un mortar deja întărit, dacă nu se va lua pre ­
cauţiunea de a se spă la  acel mortar cu îngrij ire şi de 
a- i  aplica o pojghiţă uşoară de ciment di lut foarte 
subţire. 

Mesurile pentru a preserva mortarul odată pus 
la locul lu i ,  nu su nt necesare de cât în anume 
cazuri particulare ; trebue însă evitat ca mortarul 
să nu se usuce prea repede. 

Este preferabil a nu se executa tencueli exte­
rioare când temperatura este prea ridicată, căci 
atunci disecarea se produce înainte ca priză 
să se fi terminat şi mortaru l  se crapă prin faptul 
contracţiunei sale. Acest inconven ient este cu deo­
sebire mu lt mai frapant la cimenturile uşoare, cu 
priză foarte înceată , sau când cimentul este ne­
tezit (sclivisit) cu  mistria, această operaţiune a­
vend de efect a face ca cimentul să facă priză 
mult mai încet. 

Influenţa temperaturei este cu prisosinţă pusă în 
evidenţă de or-ce constructor : Din două tencueli 
făcute de acelaş l ucrător şi în  condiţiuni identice, 
una la exterior şi expusă soar lui şi cea altă 
într' un loc r coros şi umed ; prima va presen ta 
fi uri după puţin  timp, pe când a doua va remâne 
perfect intactă, 

10 
. B e t  n u l 

Intre uinţarea betonului ia din zi în zi 
mai marc, şi cu rept cuv nt ; căci ace t m 
con trucţiune presintă avantage incontest· i le. 
cimentul ortland se ajunge a e confecţiona to­
nuri de o resistenţă extraordinară, iar în multe cazuri 
in cari o mare resistenţă nu este nece ară , e p ate 
ajunge a se confecţiona betonuri av�nd un d sa 1iu 
foarte slab în ciment şi costând, pentru aceiaşi 
resistenţă. pe ctm2, mai eftin de cât betonu l  de 
var idraulic. 

Aplicaţiunile betonului sunt atât de numeroase , 
în cât ne ar fi foarte greu să le menţionăm aci 
pe toate ; vom cita numai câte-va dintr'�nsclc 
după cum ne vine sub condei : 

Fundaţiuni de or-ce fel ,  fundaţiuni sub apă, re­
servorii de apă şi de gaz, cheuri ,  moluri ,  scări, pietrt! 
artificiale înlocuind cu succes piatra de talie, bolţi 
între grinzi metalice, construcţiuni de or-ce fel în 
beton armat sistem· zis Monier, ,Hennebique, Cot­
tancin etc. „ .  stâl pi, culee de poduri, construcţiuni 
întregi de poduri , dalage etc. „ etc„ .  

In  numeroase cazuri, construcţiunile de beton 
Portland pot deveni mult mai eftine de cât cele 
de zidărie şi le pot chiar înlocui cu avantaj ,  atât 
din punctul de vedere al înlesnirei de executare, 
cât şi al resistenţei. 

Unui complex de beton se poate da cu u u­
rinţă or-ce formă exterioară voită, el formează un 
monolit şi printr'ensui se obţine un tot compact 
şi resistent ; cea ce este de primă importanţă în 
or-ce fel de fundaţiune, culee de po� etc„. 

Confecţionarea betonului. Ingrijirea cu care 
se confecţionează un beton şi o alegere judicioasă 
a materialelor ce-l compun, este poate factorul 
cel mai  important pentru reuşita u nei construcţiuni 
în beton. Am vorbit deja de proprietăţile ce trebue 
a le poseda cimentul .  Nisipul, pietrişul şi apa 
trebuesc să fie cu totul curate. Pietrişul sau pia­
tra spartă întrebuinţate t:rebuesc să aibă cel puţin 
resistenţa mortarulu i  de ciment ; densul trebue să. 
se compue din pietre de diferite mărim i spre a 
da  cdt ma1: /mtz'ne golt4ri posibile. Pietrişul artifi­
cial sau piatra spartă trebue preferată , pentru că 
presintă arete vii şi înlesneşte prin acea ta adhe­
siunea mortarului . Pentru ca m asa betonului ă 
presinte o oare-care omo eneitate, e te preferabil 
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a · nu admite pietriş prea gros ; s'a luat obiceiul a ' 

se da ca limită de mărime, acea a pietrei sparte 
ce servă la împetruirea şoselelor adică care ar 
mai trece încă păintr'un inel de 5 - 6 ctm dia­
metru. 

Pentru multe lucrări, precum betonajul cana­
lelor, egourilor etc„ . ,  este preferabil să se limiteze 
mărimea pietrişului şi după grosimea pereţilor de 
betonat. 

Cum am mai observat şi pentru mortarul de 
ciment, este · preferabil la dosaj să se procede cu 
greutăţi, dosajiul în volum putend fi foarte nere · 
gulat. Cantitatea respectivă a materialelor de în­
trebuinţat depinde de fie care cas particular, pentru 
fie-care soiu de nisip sau . pietriş ; ea mai depinde 
însă şi de resistenţa ce voim s'o obţinem. Regula 
ce trebue căutat cât posibil a se urmări este : 

&olurile nfrzpului să fie umplute cu ciment zar 
acele ale pietr(sului cu mortar. Se obţine ast-fel 
în modul cel mai economic posibil un beton bun, 
dens, puţin permeabil şi avend o resistenţă foarte 
mare. Când resistenţa şi permeabilitatea joacă un rol 
secundar, se poate mări proporţiunea nisipului în 
mortar si întrebuinta o cantitate de mortar atât ' ' 
numai cât este necesară pentru a umplea golurile 
pietrişului (obişnuit să ia I 5 °/0 în plus) . 

Procedându-se ast-fel , se va obţine pentru resis­
tenţa betonului, aceiaşi resistenţă ca şi acea a 
mortarului nisipos, care a servit la facerea lui .  

Golurile nisipului şi ale pietrişului se determină 
punendu-le într'un vas gradat şi turnend apă până 
ce ea apare la suprafaţă., o simplă proporţie între 
apa întrebuinţată şi :cantitatea substanţei supuse 
încercărei va da golurile. Golurile pietrişului pot 
varia între 3 S şi 50°/6 • Cu cât un pietriş va avea 
goluri mai puţine, cu atât proporţia de mortar va fi 
mai mică şi cu . atât mai mare va fi economia 
realizată. pentru un acelaş randmente şi aceiaşi 
resistenţă. Nu este economic a se micşora cantitatea 
de p ietriş sub proporţiunile stabilite prin regula 
de mai sus, căci s'ar ajunge la un beton care n'ar 
presenta o resistenţă mai mare şi care ar costa 
mult mai scump. 

Tabloul de resistenţe următor, dresat pentru 
.diferitele amestecuri saturate de beton, ce au fost 
stabilite după regula generală, dă resistenţele la 
compresiune după 2 8  de zile a unui amestec, în 
diferite proporţiuni ,  unui ciment (dând la I :  3 cu 

n isipul normal I 6 kgr. după 2 8  zile) GU ms1p ş1 
pietriş, a cărui grosime nu întrece 3om / m ·  

Cuburile de încercare au fost comprimate în 
formă. 

Amestec în volume � �- I  b.0 
Q 9 .!<: "'  .... Ul• 4.l 4.l 8 Q o.. ·;::: 

..... o Q .... 
4.l 'iii .� u ;::l u 

No. 8 
.... 

z 4.l Ul "' . ... 4.l 
o o: � - � a.  

o.. -- --
I I 2 - I 5 I , 8  

2 I 2 3 1 96 ,2  

3 I 2 5 1 70, 5 

4 I - 5 69,9 

5 I 3 - 98)8 

Amestec în  vol ume 

.... (/)• Q o.. ·;::: 4.l ·;;; ..... No . 8 z 4.l 
o iJ-: 

= --
6 I 3 5 

7 I 3 6, 5 

8 I 4 -
9 I 4 5 

I O  I 4 8 , 5  

...; �- I tl0„ 
Q 8 ..!.<: 8 4.l o v .... � u c u  

· - ;::l Ul "' ·- 4.l v - rn o.. A::: � 
o.. 

! 1 6 ,6 

1 08 , 2  

7 5 , 2  

90,9 

86,o 

Examinarea acestui tablou ne arată imediat că : 
1 )  Un beton confecţionat în bune condiţiun i ,  

compus din cele 3 elemente ale lui : · ciment, nisip 
şi pietriş în proporţiunile stabilite, va da în tot­
deauna o resistentă notabil mai mare de cât dacă 

I 

menţinend unul din composanţi, nisip sau pietriş 
în  proporţiunile adoptate, s'ar surprima cel alt. 

2) Incercările No. 4, 8 şi I O  ne arată, că do­
sând într'un mod rational elementele betonului, se ' 
poate ajunge la o resistenţă mai ridicată cu o 
proporţie de materii inerte mult mai mare. In­
cercările 4 şi 8 au respectiv 4 şi S părţi de materii 
inerte pentru o parte ne aglomerant, încercarea 
No. 1 0  care dă o resistentă. mai ridicată, contine ' ' 
1 2 , 5  părţi materii inerte pentru 1 parte aglomerant. 

Când sunt blocuri mari de beton de confecţionat, 
se poate îneca într'ensul pietre mari j această me­
todă este foarte întrebuinţată în Anglia. Beton�l 
joacă atunci, f�ţă de aceste blocuri, acelaş rol  ca 
mortarul în beton. Cu acest mod se ajunge a 
se scade considerabil cantitatea de aglormerant 
pentru un cub dat de beton, costul betonului se 
reduce mult, fără ca resistenţa să fie scăzută şi 
fără ca porositatea sau permeabilitatea să fie 
mărită. 

Din cea ce precede reese dar că un beton 
bine studiat poate reclama mai puţin mortar de 
cât o ziădrie ordinară şi prin urmare poate fi 
executat cu un preţ mai scăzut. Cantitatea de 
mortar întrebuinţată la o zidărie de moloane este 
de 8 - 1 2 u;0 , după modul cum pietrele  au fost 
lucrate, pentru o zidărie de piatră brută de 30 ·-4 5  °/o 
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e 2 4 - 3  °/o · 
p nlru I 

nfi ţi na un b t n 
nţin · n  numai 5 il/0 m 1.tar. um mortaru l 

arli t într' u n  m d m u lt ma i raţ i na l  ., i mai m -

et n de ât în  z idc  rie, construcţ i a  în 
b t n a da în t t aun m i mare r isten ţă,  
apt l rob t e practică ; m ai a les când t vorba a 

r i ·ta unei uteri alte de cât celei ce l ucrează 
rtical e u în jo , precum este caz ul la z id u ri le 

de rtJ irnre. tâlpuri de con trucţiu nea cu beton 

\' a da în t tdeau na o resistenţă mai urcată, ca 

d x mplu la zidurile de (soutenement), baraje, d:­
guri, fundaţiuni de maşin i ,  etc. 

n pu nct de foarte m are importanţă pentru 
pun rea în operă a betonul ui,  este comprimarea 
lu i  prin batere (dam age). Betonul  trebue amestecat 
cu o cantitate de apă rel at iv  mică ( r o  l a  010 ) şi 
trebue bătut până ce apa ese la supra taţă. Aceasta 
în scop ca 

.
masa ă devie cât de densă şi omogenă . 

Exemplul  următor, va face să se înţeleagă im­
portanţa unei bune com primări la aşezarea beton ului  
în locul ce are să-l ocupe : 

Un beton form at de r parte ciment, 3 părţi 
nisip şi 3 părţi pietriş a fost pus în formă, fără 
a fi com primat, şi a dat după 28 zile de:.: întărire 
sub apă, o resistenţă la compresi une de 3 5 kg. pe 
ctm 2• Un alt be ton, confecţionat cu aceleaş m a­
teriale şi compus din r parte ciment, 3 părţi 
ni  ip ., i 6 părţi pietriş,  bine com primat în  forme, 
a dat după 28 zile, o resistenţă la com presiune 
de trei ori mai mare cu toate ca acest a l  doilea 
beton era m u l t  mai puţin gras. 

Ran dmentul betonului . Este foarte greu de 
stabilit «a priori » tablouri de randment pentru di­
feritele dosage, de oare-ce, precum· am vezut, rand­
m ntul depinde esenţia lmente de : 

1 )  Re istenţa ce voim a obţine, şi prin urmare 
de do agi u l  mortarului  n isipos. 

2) De randmentul acelu i  mortar . 
3)  De goluri le pietrişului, ce trebuesc umpl u te 

pre a a ea un beto n compact ; prin urmare de 
canti tatea mortarulu i  de adăogat pietrişu lu i .  

e · i  tenţa te a se tabi l i  pentru fie-care cas în  
parte şi  cât po:.;iLil ea se v a  determina făcându- e 
încercări d r i t nţă pentru diferitele dosagi i  cu 

l a  l ucrar a con ·iderată . 
ie ,ă a m  ă fa c  m u n  b ton norm· I î n  

1 1 0 

car rol uri! ni ip lu i  fi u m plute prin cim nt  
ş i  r !ur i i i tri u l ui r in  m rtar ni i o . I r U·  
1 un m :l a m I i 1 ţ t  un ni  'Î P  al  
g ! uri · unt 33  °/0 Randm ntu l  m rtaru lui  va fi :  
1 parte ciment + 3 părţi  ni i p = 3 p rţi  m rtar 
sau = 7 5 °10 · 

Fie gol urile pietrişul u i  întrebuinţat e 4 °10 • 
ă însemnăm cu M cantitatea t tal de m rtar 

în metre cu i ,  gol uri le v r fi o 400 M.  
Fie E totalitatea tutulor elemente, în vol um ; 

e 1 , e2, e3 • • •  fiind valori le respective ale diferitei r 
elemente . 

Aceste elemen te trebuesc să fi e  proporţ ionale 
în a mestecul total , aşa în cât s' · avem : 

e 1 e2 e� 
E '  E '  E etc. 

Cu m este vorba de un mortar compus de 
1 pa rte ciment şi 3 părţi nisi p avem E = 4 e 1 = 1 
e2 = 3 ;  Calcu I u l  se presi ntă dar în modul următor : 

t r 
Cantitatea de ciment = ql = - X -7 5 

X 0.400 1\1 = 0. 1 333 1 .  4 o. 

(( c nisip = q, = .!__ X -
1 

- X o 400 1\1 = 0,400 M. 4 0.75 . 

c > pietriş = q, = . . . . . . . . . . . . . . = 1 ,000 'f. 
Dacă voim 'avem u n  beton saturat l a  refus. 

trebue s'adogăm 1 5 °/0 mortar. Ci frele de mai u 
devi n : 

q 1 = 0, 1 3 3 3  ( 1 + 0, 1 5 ) M = o, 1 5 3 3 M. 
q2 = 01400 ( r  + 0, 1 5 ) M = 0,460 M. 
q3 = ace laş =--= 1 ,000 M.  

V a  trebui s ă  s e  ţ ină compt şi  d e  perderile ce 
se produc în  t impul  confecţionărei betonulu i  şi 
punerea l u i  în  operă. Aceste perderi depind de 
grijea m ai m ul t  sau mai puţi n m are ce se aduce 
la l ucrare şi  se pot eval u a  la 4 - 6°/0 , ele pot 
atinge u neori ch iar şi  1 o0/0 • Acest coeficient e 
poate l u a  m ai mic pentru p ietriş de cât pentru 
mortar, căci pentru pi etrişu l singuri le pierderi ce 
i n tră în socoteală unt acele oca ionate de trans­
portul  betonul u i .  Ţinend com p( de aceste pierderi 
c ifrele gă ite mai  sus se m ăresc în proporţ iuni le 
u rmăt6re : 

Cant i tatea de cim nt = < 1 1  = 0, 1 533 ( 1  + 0,06) I = 0,1  25 M 
c c ni ip = �. = 0,460 1 1 + 0,06) M = o 4 7 5 1\1 
c c pietr iş = 9, = 1 100 1 + 0,04) M = 1 ,040 M 

Aplicând ace te resultat l a  un exemplu a em : 
dacăma a de beton de confecţionat comportă 100'"3 
şi dacă e î ntrebuinţează u n  beton făcut după 
proporţ i un ile tabilite mai  sus : 
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Ciment o, I 62 5 X I OOm3 = I 6"'3, 2 5 a 1 4odgr=2923krg 
Nisip o,4896 X I 00"'3 = 48"'3,76 rotund =49"'3 
Pietriş 1 ,  040 X I oom 3 =  l 04 "'3 = I  04 "'3 

Proporţiile 1 n  volum pentru acest beton sunt : 
1 parte ciment, 3 părţi nisip, 6,3 părţi pietriş. 
Dacă s'ar fi luat de bază un pietriş avend numai 

30°/0 goluri , calculu l  dă pentru 1 oo"'3 
Ciment Nisip Pietriş 
1 706kgr. 36; 3m3 I 04m3 

I 3 8 , 5  

sau 

pentru dosagiul in volum. . 
De aci se vede m arele avantaj ce se realizează 

făcendu-se o alegere judicioasă a materialelor de 
întrebuinţat şi rolul ce-l j oacă golurile nisipului şi 
ale pietrişuiui ; fie din punctul de vedere al calităţii 
betonului, fie din punctul de vedere al randmen­
tului seu economic. 

Modul de confecţionare al betonului joacă a-
semenea un mare rol în cea ce priveşte cal i ­
t atea lu i .  Am vezut cantitatea de apă să nu fie 
prea mare, nu trebue să se « înece» betonul ,  ci 
trebue să-i se dea plasticitatea prin co mprimarea lui  
la · punerea l ui în operă. Betonul va trebui în or-ce 
cas bătut până ce apa va începe s'apare la su­
prafaţa lui .  

Este raţional de a se pregăti mai întâiu mor-
tarul de nisip şi ciment, de a'l . amesteca până va 
deveni omogen şi apoi de a se adaoga cantitatea 
de petrişi precisă. Betonul dobândeşte ast-tel o 
resistentă mult mai mare, de oare -ce amestecul a 

I 

fost mai  bine făcut. Incercări făcute asupra unui 
acelaşi beton pregătit : a) printr' un amestec direct 
al composanţilor sei, b) prin pregătirea mortarului 
şi în urmă amestecarea acestuia cu pietrişul ; au 
dat, 1 n  primul cas o resistenţă de 2 3 7 kgr. pe ctm 2 ; 
pe când în casul al 2-a, resistenţa a atins 2 88 kgr. 
pe ctm 2• Prin urmare o mărire a resistenţei cu 
50 kgr .  datorită pur şi simplu modului de ma.­
nipulare a preparaţiunei . 

Când betonul nu este confectionat cu masini I l 

speciale, iată modul cel mai bun de confecţionare. 
Se construeşte o platformă (arie) de scânduri : 

Pe o jumătate din această platformă se întinde 
un strat egal de nisip, pe cea-altă jumătate se 
respândeşte cimentul în acelaşi mod. 

I I I  

Ambele materiale se amestecă uscate, intim, ..;u 
lopata, în urmă se continuă cu amestecarea adao­
gându-se apă încetul cu încetui ,  stropind masa cu 
o stropitoare , până ce ea devine cu totul omo­
genă . Mortarul ast-fel pregătit se strânge pe una 
din jumetăţile platformei, pe cea altă se întinde 
pietrişu şi amestecul cu lopata se reîncepe până 
la complecta omogeneitate a betonului, cea ce cere 
cel puţin 3 amestecuri complecte succesive. 

La punerea lui în operă, betonul trebue aşezat 
în straturi de l a  I O  la 30 ctm. grosime. O mai 
mare grosime a straturilor ar jena comprimarea, 
ce nu s'ar putea face în mod egal în tot interiorul 
stratului si b. locul de beton ast-fel obtinut nu ar ' ' 

mai fi omogen. Maiurile pentru batere se fac în 
genere de o greutate de IO la I 5 kgr. cu o su­
prafaţă de I 5 X 1 5 sau 20 X 20 ctm . Partea în 
contact cu betonul trebue garnisit cu fer şi ţinut 
totdeauna foarte curat . 

Când betonajul a trebui întrerupt şi când ul­
timul strat a început a. se întări, este bine de al 
râcâi uşor înainte de a reîncepe l ucrul . Este na­
turalminte de foarte mare importanţ:.'i ca în timpul 
baterei, suprafaţa betonului să fie ţinută totdeauna 
perfect curat� şi trebue veghiat ca l ucrătorii să 
nu aducă cu picioarele lor materii streine precum 
păment, noroiu etc„ . .  

Odată betonul pus l a  locul ce trebue să ' 1  
ocupe, şi dacă betonajul n'a fost executa în fun­
daţiuni, este bine să se lase cofragele sau gaba­
ritele cel puţin încă o săptămână, spre a îm­
pedica ca betonul să se usuce prea repede; de 
asemenea se va mentine acesta umed, udându-l , 

usor în fie care zi sau la  fie care 2 zile. , 

Am căutat a întruni în acest mic articol ,  ce 
n'are pretenţiunea de a fi un tratat asupra în­
trebuintărei cimentului, câte-va date practice, care ' 

vor putea, poate presenta oare-care in teres D-lor 
Antreprenori sau D-lor Inginer şi Architecţi însăr­
cinaţi cu dirijearea lucrărilor ; atrăgend în acel aş 
timp atenţiunea persoanelor competente asupra 
întrebuintărei cimentului Portland, ce este încă , 

atât de restrânsă în tara noastră . , 

A. Meyer. 
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https://biblioteca-digitala.ro


